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географії та методики її навчання;  

Смуток Р.Д., магістрант 
 
Сьогодні, ландшафти, створені в результаті промислової 

діяльності, стають невід’ємною характерною рисою Кіровоградщини. 
Безумовно, що провідну роль в їх формуванні (кар’єри, відвали) відіграє 
техніка. Враховуючи особливості розвитку, ландшафтну структуру та 
вплив на оточуюче середовище, промислові ландшафти доцільно 
поділяти на власне промислові та гірничопромислові. Розглянемо 
промислові ландшафти Кіровоградської області, які сформувалися під 
впливом видобутку корисних копалин, зокрема уранових руд. 

Промислові ландшафти (ПЛ) – це природно-господарські 
геосистеми, що включають матеріально, енергетично і організаційно 
взаємопов'язані природні, промислові і соціальні підсистеми. 
Ландшафтні комплекси в них модифіковані відповідно до технологічних 
особливостей промислового виробництва. ПЛ можна розглядати як 
геотехнічні системи [9], що орієнтовані на створення тих чи інших 
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матеріально-енергетичних цінностей.  
Природна підсистема сучасних ПЛ, як правило, глибоко техногенно 

змінена. Зміни охоплюють практично всі природні компоненти вихідних 
ландшафтів (морфолітогенну основу, приземну атмосферу, води, біоту, 

грунти). 
Промислова підсистема ПЛ включає в себе виробничі об'єкти (цехи, 

механізми та інше обладнання). Її створення і функціонування веде до 
появи в ПЛ специфічних техногенних речовин, видів додаткової енергії і 
структурних елементів або об'єктів – будівель, інших інженерних споруд. 

Важливу роль у функціонуванні ПЛ відіграє соціальна підсистема, 
що включає робочі колективи підприємств з їх навичками і 
інтелектуальним потенціалом, робітничі селища з житлом, комунально-
побутовими службами, транспортною інфраструктурою і т. д., а також 
населення прилеглих територій. Людський (соціальний) фактор виконує 
цілеспрямовану організаційну та керуючу роль в структурі та 
функціонуванні ПЛ [7]. 

Існує багато родів, типів і видів промислових ландшафтів 
(гірничорудні, переробні, первинної, вторинної і т. д. стадій переробки 
матеріальних ресурсів, енерговиробничі і ін.). 

Все ПЛ, що формуються під впливом видобутку природних 
ресурсів, зокрема, вилучення з надр різноманітних корисних копалин, з 
метою їх подальшої переробки, а також навколо переробних виробництв 
різних типів і стадій переробки, мають свою специфіку. Яскравими 
прикладами ПЛ регіонального масштабу, що злилися є промислові 
райони Придніпров'я, Кривбасу, Донбасу. 

Структура і функціонування ПЛ обумовлені, перш за все, їх типом, 
видом і рівнем розвитку виробництва (індустріальні комплекси; 
гірничорудні, електроенергетичні виробництва; ГЕС, ТЕС, вугільні 
шахти). Вони визначають пейзажно-натуралістичну своєрідність 
території ПЛ (кар'єрно-відвальний, забрудненість і ін.). 

Виділяються два основних типи ПЛ, що розрізняються за 
характером обміну речовиною і енергією: 

•ПЛ привласнюючого типу, що формуються під впливом 
ресурсовидобувних галузей промисловості; 

•ПЛ виробляючого типу, що формуються під впливом переробних 
галузей промисловості [7]. 

Найбільш глибоко і масштабно зміни в природному середовищі і 
обличчі територій проявляються в ПЛ привласнюючого типу, наприклад, 
з кар'єрно-відвальними геокомплексами гірничодобувних виробництв. 
Тут докорінно змінюється морфолітогенна основа (рельєф і геологічна 
будова) ландшафту і пов'язані з нею інші його властивості. Яскравими 
прикладами ПЛ привласнюючого типу можуть бути гірничодобувні 
комплекси, що зосереджені у Донбасі, Кривбасі, Промисловому 
Придніпров'ї, Львівсько-Волинському басейні та ін. 

Залишаючись тривалий час без рослинного покриву, кар'єрно-
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відвальні комплекси ПЛ, крім непривабливого зовнішнього вигляду, 
створюють безліч екологічних проблем. Перш за все, це сильно 
пересічений рельєф з активними ерозійними та іншими несприятливими 
і небезпечними геоморфологічними процесами, що утрудняють 

господарське використання як самих кар'єрно-відвальних комплексів, так 
і прилеглих територій. 

Під зсувами відвалів знаходяться десятки гектарів родючих земель, 
втрачені вони і в місцях провалів та просадок, а дефляція токсичних і 
радіоактивних грунтосумішів суттєво знижує урожайність 
сільськогосподарських земель, розташованих біля відвалів, 
хвостосховищ або промислових площадок. Гідрологічний вплив 
промислових ландшафтів простежується через зміну водного балансу та 
переміщення з водними потоками токсичних і радіоактивних речовин. 
Особливо це характерно для розробок уранових руд на Інгульському (р. 
Інгул) та Жовторічинському (р. Жовта) родовищах [1]. 

На Інгульському родовищі підземні виробки знаходяться під річкою 
Інгул (від 200 до 500 м), де щодоби відкачують до 500 м3 вод насичених 
радіоактивними речовинами [5]. Погіршення гідрологічних умов у місцях 
гірничих розробок спостерігається на площі в 10-12 разів більший, ніж 
порушені кар’єрами і шахтами території [1]. Практика показує, що 
відпрацьовані і занедбані кар'єрно-відвальні комплекси та прилеглі до 
них сильно трансформовані території здатні до самозаростання 
рослинністю. Кар’єрно-відвальні комплекси на ранній стадії заростають 
рудеральною рослинністю, а це означає, що тут зберігається й активно 
розвивається значна кількість бур’янів. У подальшому вони 
розповсюджуються на прилеглі землі, суттєво знижуючи їх цінність [7].  

В процесі складування розкривних порід та різноманітних відходів у 
відпрацьований кар’єрний простір утворюються змішані кар’єрно-
відвальні ландшафти. У районі видобутку уранових руд розкривних порід 
немає, але інколи у відпрацьовані або спеціальні кар’єри складаються 
щебенюваті радіоактивні породи з підземних виробок урану. Прикладом 
є Смолінське родовище урану, де у кар’єр піску, який використовують 
для заповнення відпрацьованих підземних порожнин, складають гранітні 
породи цих порожнин після вилучення з них урану. Однак, якщо 
врахувати, що при видобутку піску поблизу кар’єру був відсипаний відвал 
з розкривних порід (леси, суглинки, жовті глини, чорнозем), то кар’єрно-
відвальні ландшафти Смолінського родовища урану можна віднести до 
поєднано-змішаних [1]. 

Найчастіше зустрічаються кар’єрно-відвальні ландшафти, в яких 
відсутній кар’єр: Новокостянтинівське, Мічурінське та інші родовища 
уранових руд. Тут сформовані відвальні, часто терасовані ландшафтні 
комплекси з кристалічних порід (переважно граніт), вийняті у процесі 
підземних розробок урану. Відкритих розробок урану немає, і кар’єрні 
геокомплекси формуються як допоміжні. Це одна із ознак, за допомогою 
якої виділяють промислові ландшафти регіону видобутку уранових руд. 
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В процесі формування, кар'єрно-відвальні комплекси пилують, 
забруднюючи приземну атмосферу і утворюючи шари перевіяного 
дрібнозема на земній поверхні прилеглих територій. 

До таких можна віднести кар’єрно-відвальні ландшафти, що 

сформувалися в районі видобутку графіту поблизу смт. Завалля 
Гайворонського району Кіровоградської області та залізних руд у м. 
Жовті Води Дніпропетровської області. 

Крім надходження до земної поверхні забруднювачів з атмосфери, 
в промзонах і на прилеглих до них територіях формується безліч різних 
сховищ відходів (хвостосховища, шламо- і золовідвалів), площі яких 
можуть досягати 1-3 км2. Висихаючи і пилуючи, вони теж формують зони 
або вогнища підвищеного забруднення [2]. 

У структурі промислових ландшафтів району видобутку уранових 
руд найбільші площі займає хвостосховищно-пустирний тип, який 
визначається найвищим рівнем радіації. Такі хвостосховища 
зустрічаються в місцях розміщення збагачувальних підприємств та 
комбінатів кінцевого вилучення урану. Основним «джерелом» 
формування хвостосховищно-пустирного типу промислового ландшафту 
є Східний гірничо-збагачувальний комбінат, що функціонує з 50-х років 
ХХ ст. Його потужності (рудники, заводи, лабораторії, дослідні 
виробництва, хвостосховища) розташовані в межах міста Жовті Води та 
його околиць. У 80-х роках ХХ ст. ряд виробництв СхідГЗК було створено 
в Кіровоградській (шахти «Смолінська», «Інгульська», 
«Новокостянтинівська») та Миколаївській областях [1]. 

Уранові руди в Кіровоградській області видобувають переважно 
підземним способом. Це призводить до формування складної системи 
підземних виробок, що в сукупності призводить до утворення 
своєрідного, часто оригінального, промислового ландшафту.  

На базі Ватутінського родовища урану, в 1972 році, була створена 
шахта «Смолінська», що розташована на відстані 4 км від смт. Смоліне, 
Маловисківського району Кіровоградської області. Вироблення запасів 
руди проходить за допомогою поверхово-камерної системи 
розробки з подальшою закладкою виробленого простору сумішшю, що 
твердіє. У результаті сформувалася складна система частково 
заповнених порожнин. Обсяг накопичених твердих відходів гірничого 
виробництва на кінець 2017 року становив 430 тис. тонн.  

Новокостянтинівське родовище урану найбільше, гігантське 
(площа родовища приблизно складає 1,5х1,5 км) відкрите у 1975 р.,  
представлено шахтою «Новокостянтинівська», що розташована в с. 
Олексіївка Маловисківського району. Зараз руди розробляють 
горизонтальними шарами, що дозволяє виробляти дрібні розрізнені 
поклади на вищележачих горизонтах з метою зменшити строки 
окупності будівельних і гірничо-капітальних робіт. Гірнича маса, що 
утворюється при будівництві підземного комплексу, піднімається на 
поверхню та сортується. Видобута попутно при будівництві шахти 
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уранова руда перевозиться автомобільним транспортом до рудного 
складу Інгульської шахти. 

У структурі шахтного типу підземних промислових ландшафтів 
виокремлено один тип місцевості – підземні гірничопромислові 

порожнини з належними їм типами урочищ [2, 3], прикладом якого 
може бути Інгульська шахта. Підземні гірничопромислові порожнини 
представлені різноманіттям тунелів, стволів, штреків, виробок, 
блоків, штолень, квершлагів, добувних камер, гезенок, горизонтів, 
що пронизують і оконтурюють гранітні породи, у складі яких є уран.  
Загалом Інгульська шахта на глибині від 160 до 650 метрів – це 
підземне місто, що розробляє два уранових родовища, – 
Мічурінське й Центральне. Загальна протяжність підземних 
порожнин Інгульської шахти перевищує 120 км. Вони простягаються 
не лише у межах розташування шахти, а й проникають під саме 
місто Кіровоград та річку Інгул. Після завершення видобутку 
уранових руд, у покинутих порожнинах спостерігаються процеси 
саморозвитку, зокрема вони заповнюються тріщинними водами, 
радіоактивними газами, появляються натічні форми, активізуються 
обвальні й осипні процеси тощо Експериментальні та наукові 
дослідження порожнин уранових розробок надзвичайно небезпечні 
не лише через названі вище несприятливі процеси, але й через 
високі показники радіоактивного фону. У шахтах родовищ уранових 
руд особливе значення має радіаційний фон пустот. Для робітників і 
фахівців, що мають справу безпосередньо з рудою, допустима доза 
опромінення сягає 1200 мкР/год. [6]. 

Характерним для видобутку та переробки урану є робота з 
великими об’ємами матеріалів, що є предметом видобування і внаслідок 
цього утворюється значна кількість відходів – відвали шахтних порід, 
шахтні води, скиди і викиди (рідкі, газоподібні). Діючі шахти в процесі 
розробки уранових руд здійснюють негативний вплив на навколишнє 
середовище. Власне вони формують радіоактивні відходи, складуючи 
тверді відходи на денній поверхні, скидаючи шахтні радіоактивні води у 
водойми, викидаючи шахтне повітря з радіонуклідами через вентиляційні 
установки тощо. Ці відходи містять в собі важкі природні радіонукліди 
уранторієвого ряду (Rа, Th, U), створюючи тим самим додаткове 
підсилення природного радіоактивного фону та є потенційним джерелом 
радіоактивного забруднення навколишнього середовища в районі їх 
розташування. Переважна частина запасів уранової руди (Центральне 
та Мічуринське родовище) зосереджені в надрах, розташованих під 
містом [4]. 

Великі родовища корисних копалин відпрацьовуються послідовно 
десятиліттями. У міру відпрацювання окремих ділянок на них 
проводиться рекультивація, що помітно покращує екологічну обстановку 
промислових ландшафтів, що тут формуються. 
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Сьогодні особливо цікавою з наукової точки зору є проблема 

вивчення антропогенних ландшафтів та антропосфери, яку вони 
формують. Людина побудувала численні населені пункти, промислові 
об’єкти, активно здійснює видобуток корисних копалин, вирощує 
різноманітні сільськогосподарські культури, прокладає шляхи сполучення 
тощо. Як наслідок, ми маємо різні групи антропогенних ландшафтів, які 
взаємопов’язані між собою системою парадинамічних і парагенетичних 
зв’язків. Утворені антропогенні ландшафтні системи постійно 
обмінюються потоками речовини, енергії та інформації. Вчені 
припускають, що антропогенні території здатні до так званого 
«спілкування». Є ландшафтні системи, по яких речовина та енергія 
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